

STATORES AUGUSTI: К ПРОБЛЕМЕ ОРГАНИЗАЦИИ «ГАРНИЗОНА РИМА»

В конце I в. до н.э. Август заложил основу системы императорских подразделений, просуществовавшую вплоть до упразднения Константином в 312 г. Центральное место занимали преторианские когорты. Однако у принцепса не было единой концепции гвардии, что и обусловило ее подвижную структуру. Для более точного объяснения вопросов организации императорского корпуса мы предлагаем использовать понятие «особые подразделения» – организационно и функционально обособленные структуры, входящие в состав преторианских когорт с непосредственным подчинением префекту претория. К ним относятся три таких подразделения: *speculatores Augusti*, *evocati Augusti*, *statores Augusti*.

Statores Augusti по-прежнему остаются подразделением с крайне сложно восстанавливаемой историей. Мы рассмотрим несколько основных проблем: 1) изменение республиканского института *statores*; 2) принадлежность к когортам; 3) статус воинов; 4) командные должности.

Структура *statores Augusti* менялась с течением времени. Однозначно, что в середине I в. н.э. были в гарнизоне Города, что подтверждает надпись в честь Марка Веттия, датируемая 66 г. (CIL. XI 395 = ILS. 2648 = AE. 2009, 468). *Statores* считались частью преторианских когорт, на что указывает формулировка «PR» (CIL. VI 2951; 2953 = ILS. 2133; 2955; XI 4923). Еще одним маркером является «AVG» или «AVGVSTORVM», которые указывали на императорский статус подразделения. Эпитафии указывают на существование нескольких

¹ Омский государственный университет.

центурий *statores Augusti* (AE. 1952, 144; CIL. VI 2953 = ILS. 2133). На несколько центурий указывает Псевдо-Гигин (*De mun. castr. XVIII*).

Надписи III в. демонстрируют существование «*numerus statorum*». Подразделение такого рода в провинциальных войсках не являлось центурией или когортой. Однако есть ряд проблем. Во-первых, немногочисленность упоминаний такого подразделения (всего лишь три надписи исключительно III в.). Следовательно, нумер мог просуществовать недолго. Во-вторых, Юлий Геркулан (CIL. VI 2955) и Фирмин Валент (CIL. VI 2954) принадлежали к некоей центурии. Можно допустить, что статоры были расформированы по когортам и центуриям, как это было со *speculatores Augusti*. Но в пользу этой гипотезы нет других источников. Поэтому мы считаем, что на непродолжительный срок статоры были переименованы.

Еще одно изменение произошло во II в. Появившаяся при Марке Аврелии должность «*curator statorum*» более не прослеживается (CIL. XI 6055 = ILS. 2743) [2, p. 290]. Тот факт, что за ней следует пост трибуна позволяет предположить, что этот пост мог объединять центурионов статоров. Карьера Луция Петрония Сабина примечательна тем, что назначение куратором статоров следовало после примипилата в III Киренаикском легионе. Сомнительно, чтобы многократно награжденный воин был понижен в должности. Поэтому *curator statorum* в гарнизоне Рима занимал высокое положение, возможно, не уступающее командиру спекуляторов – *trecenarius*. Отсутствие иных упоминаний, однако, приводит к тому, что должность была экстраординарная и могла быть обусловлена войнами с маркоманами или парфянами.

Еще одной проблемой является статус статоров в Риме. Они были воинами, то есть *miles*. Так, в эпитафии Марк Веттий Вериний предстает как «*centurio militum statorum*» (CIL. V 7257 = ILS. 2138). Аналогичная ситуация и с Элием Фортунатом, который является «*miles numeri statorum*» (CIL. X 1766 = ILS. 2136 = AE. 1988, 298). М. Дюрри и Р. Роберто считали, что статоры располагались выше вигилов в иерархии городского гарнизона [2, p. 291; 4, p. 20]. Ложное представление способна породить надпись CIL. VI 221 = ILS. 2160. В

ней обозначено, что Тиберий Клавдий Латин был из опционов вигилов переведен в подразделение статоров. Иное объяснение формулировке «*EX OPT TRANS IN ST*» мы дать не можем. Не следует распространять этот пример на всех статоров.